

刚刚过去的周末,上海交大迎来新生报到日,来自世界各地的13000余名“新船员”初次登上“交大号”,开始他们人生中美好的一段航行。其中,一名13岁少年成为最年轻交大人,而这样“00后”大学生交大一下子收了近30名。另据青年报记者多方了解,清华、北大、同济、华师大等重点高校,今年的“00后”大学生数字都较去年有了突飞猛进的增长。 青年报记者 刘昕璐

# 别人还在读初中 他们已入大学门

## 重点高校金秋迎来多名“00后”大学生 交大最小学霸年仅13岁



交大迎接新生。

青年报记者 吴恺 摄

### 交大最小学霸年仅13岁

“今年6月我来过一次交大,这里的校园很美,每个人都很有努力,这就是我心中大学的样子。”安泰经济与管理学院金融专业大一新生魏思伦是个名副其实的多面手“学霸”,她不但文能写书法、画国画,武能游泳,还是2016年江苏省文科高考状元。

“很多人喜欢给我贴上‘状元’标签,但对于我来说,高考已经是过去时了,好好规划未来的四年才是最重要的。”魏思伦告诉记者,对于今后的

大学生活,她已经有了自己的规划,“报志愿前我和上海交大负责招生的老师接触过,被录取之后我也到交大见过导师,这两位老师儒雅、沉稳的风格对我影响很大,所以报志愿时我毫不犹豫地就填上海交大了。金融、经济和普通人的生活有千丝万缕的联系,我希望自己将来也和他们一样,成为一个学者,通过自己的努力改变更多人的生活”。

和魏思伦一样,来上海交大报到的“学霸”里还有很多“多面手”,他们

不但会念书、会动手实践,运动、音乐、书画也样样行。

十三四岁的时候你在读几年级?据介绍,今年来报到的新生中,交大更有近30名多才多艺的“00后学霸”,其中最小的一位是2002年9月出生,报到日当天还没过生日,这样算来,该生还不到14岁。目前,该新生考入了上海交大工科实验班,成为最年轻的交大人,他们齐聚“学霸”云集的交大校园,汲取知识、锻炼能力,成就更好的自己。

### 重点高校今年收获颇丰

青年报记者追踪多日了解到,清华、北大、同济、华师大等重点高校,今年的“00后”大学生都有突飞猛进的增长。

清华大学此届新生中有35名“00后”,最小的黄家琪今年才刚满14岁,出生于2002年。黄家琪来自北京市第八中学少儿班,他从小学四年级直接考入少年班,仅用了四年的时间,就完成了正常初中六年的全部知识。据黄家琪介绍,高三之前的成绩并不是很稳定,直到高三成绩稳定之后他才确定要考清华大学。

黄家琪以裸分682分的成绩考入清华物理系数理基科专业。黄家琪所在的高中班级一共30名学生,其中7人考入北大,4人考入清华,其

中一个也在清华物理系。黄家琪表示,很多同学都称他“神童”,对此有点无奈。他认为,好成绩不完全靠天赋,也离不开后天的努力,也要多做题多练习。对于未来的科研道路,黄家琪希望读完本科后继续深造。

其实,北京市第八中学少儿班堪称向全国输送“00后”大学生的“大户”。去年,出生于2001年7月的肖宇鹤就是毕业于北京八中少儿班,当时他以高考692分的成绩被复旦大学数学科学学院录取。

除了肖宇鹤外,去年,还有两名“00后”考入复旦大学。其中一名来自广东东莞的14岁女生已经是一名高考“复读生”,前年就参加过一次高考,但为了进心仪的名校,之后又重

新考了一次,而她的父亲当年也是15岁就考上了武汉大学。今年的复旦新生中,“00后”一下达到了30名,复旦称,他们的到来给校园注入了新鲜血液。在这波“00后”佼佼者中,男生占比57%,女生为43%

同济大学,今年新生主要集中在1998年出生,有2206人,也就是说入学的时候他们刚好是18周岁。与此同时,1997年出生的有764人,1999年的则有351人,而“00后”也从去年的1人增加到了今年的17人。

华东师范大学2016级新生中,有12名“00后”,5名男生和7名女生都出生于千禧年,他们今年刚满16岁。本地的另一所师范类高校上海师范大学今年也有10名“00后”大学生。

### [专家] 家校应帮助孩子做好规划

21世纪教育研究院副院长熊丙奇指出,其实十三四岁的大学生并不是新生事物。前些年在一些大学的少年班里,11岁甚至10岁的大学生都有。

据悉,30多年前,中国科技大学首家办起“少年班”,入学学生大部分在十四五岁左右。到1985年,全国有10多所重点大学相继办起了“少

少年班”。但目前仍在招收少年班的高校所剩无几。少年班由火爆转冷,主要还是因为这些以培养少年拔尖人才为办学目标的少年班,一直没有探索出真正的个性化教育之路。

不过,专家认为,少年大学生虽然学习能力强,但是毕竟年龄小,心智不成熟,可能存在较多的心理问题。熊丙奇特别提醒说,很多的大学课程还

是按部就班的教学,“00后”大学生可能会出现一些不适应。因此,这些学生还是要对未来有所规划,家长也要帮助孩子做好规划,关注孩子人格、情商等方面的协同发展。不少高校也对此回应说,这些年龄相对较小的学生入学后,学校除了会严格要求他们的专业学习,还将着重培养他们生活自理、社会交往等方面的能力。

### 趣味大数据

#### 复旦新生名字最长者12个字

青年报此前曾推出独家报道《神巧合!同名同中学同分上同济》,实际上,在同济,重名不止苏宇轩,王超与陈浩然,这两对名字因各有4位同学重名并列夺得姓名热门榜首。热门组合方式TOP5依次为:浩然、宇轩、浩宇、心怡、泽宇。此外,2016级同济本科新生的姓名中,“昊”独得恩宠,出现在了15位同学的名字中。磊、琳、宇、涛也成为取名字的热门备选词。

华师大今年最多重名的是“杨敏”。2016级新生中有三位杨敏同学。在复旦,新生最“热”姓氏前五位依次为王、张、李、陈、刘,今年入学学生名字超过10个字的有56位同学,最长的名字一共有12个字。试想一下,考试时,学霸做完了第一题时,该同学大概名字还没写完吧。

#### 上外迎俄罗斯双胞胎姐妹

上海外国语大学今年迎来一对俄罗斯双胞胎姐妹花。来自俄罗斯圣彼得堡的Sasha和Nastia是一对双胞胎,有趣的是,她们两个不分谁是姐姐和妹妹。两人在大连和秦皇岛总共学习了四年汉语之后,因为学习的兴趣和上外的知名度,她们今年报考了上外。最终,Sasha进入了德语系学习,而Nastia选择了西班牙语。

来自四川遂宁的双胞胎兄弟陈东和陈伟,今年通过“腾飞计划”一起考上复旦大学核工程和技术系。哥哥646分,弟弟645分。哥哥比弟弟大8分钟。两人高中时同班,都喜欢数学和物理,平时在家常常讨论题目。今年,两人的大学寝室在随机分配的情况下还是在了一起。

华师大今年也迎来一对双胞胎姐妹,嘉峰嘉嵘分别报考了俄语系和翻译系,她们从小学到高中都在一个学校,大学不仅在一所大学,还在一个学院,一个寝室。

#### 华师大10学生与学校同天生日

华师大的小编很是调皮,听闻年轻人信水逆、信星座,所以,把2016级本科新生的出生日期和星座做了统计,天蝎座以9.51%拔得头筹,最少的是双子座,占6.49%。此外,在今天的本科新生中,有10名同学出生于10月16日,而华东师范大学即将迎来65岁生日,看来,这10名同学要跟学校一起庆生了。

在上海师范大学,5108名新生中,星座人数排名前三的则是天秤座、狮子座和天蝎座。人数最少的是白羊座。

#### 东华大学此处有“高人”

东华大学今年3000多名新生中,出了不少“高人”,身高在1米90以上的新生有5名。其中,信息学院一名学生以1米97的身高毫无争议地摘得“高人一等”的名号。为此,学校还特地为他订制了床铺。大家预言,如此“高人”在校园里绝对会有超高回头率。